

ПРЕДАНЬЕ СТАРИНЫ ГЛУБОКОЙ

РЕДАКТОР ВЫПУСКА
ЛЮБОВЬ КЛЮЕВАВЛАДИМИР ШИПИН, АНТОН ПАНФЁРОВ
ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

Посёлок Грабари сегодня почти никому не известен, и следов от него не осталось. Он возник в 1930-е годы, вероятно, в то время, когда неподалёку шло строительство Акуловского водоканала. Грабари – это землекопы, возившие грунт на тачках-грабарках или на специальных конных, легко опрокидывающихся телегах, которые тоже назывались грабарками. Посёлки грабарей возникали там, где велись строительные работы с большими объёмами земляных работ.

И сегодня название «Грабари» на слуху у жителей Химок, где велось строительство канала им. Москвы, и Балашихи – здесь в 30-е годы строили два авиационных завода.

Посёлок грабарей находился в непосредственной близости от дачного посёлка Сосны и административно входил в состав посёлка при фабрике «Передовая текстильщица». Домики землекопов вытянулись по одной линии вдоль забора, ныне отделяющего территорию 1-го городка микрорайона Юбилейный от дач посёлка Сосны, всего их было около тридцати. Напротив домов были выстроены деревянные сараи.

Поскольку приезжим не хватало места в имевшихся бараках, им разрешили возводить временные жилища. Они представляли собой засыпные, щитовые, сбитые из ящиков дома размером 6 на 4 метра. Грабари, работавшие с лошадьми, сооружали дополнительную пристройку к дому, наподобие крытого навеса. Единое помещение дома делилось печкой и дощатой перегородкой на две части: в меньшей располагались кухонный стол, примус или керосинка, умывальник, полочка для посуды и прочие хозяйственные принадлежности, в большей – обеденный стол, нары или широкие лавки, на которых спали. Иногда в комнате можно было увидеть металлическую кровать. Полы, как правило, были земляные. Имелись в посёлке и бревенчатые домики, они принадлежали зажиточным жителям посёлка. Так, у Петра Семёновича Комарова, числившегося председателем уличного комитета, был такой дом. Поскольку все эти избышки ютились на сравнительно небольшом клоч-



РАБОТА ГРАБАРЕЙ НА СТРОЙКЕ. 1930-Е ГГ.

ПОСЁЛОК ГРАБАРИ

ке земли, участки, выделенные под домовладения, составляли 3 – 4 сотки, на которых жители посёлка могли заниматься огородничеством.

После завершения строительства Акуловского водоканала часть грабарей, уже обжившихся на отведённом им месте, перешла на работу в 19-й участок военно-строительных работ «Военстрой», который в 1936 – 1938 годах приступил к строительству в Болшеве объектов Московского военного инженерного училища (МВИУ): казарм, учебных корпусов, жилья преподавателей и пр.

В 1941 году из Грабарей ушли на фронт и погибли Иван Ефимович Волков, 1917 г.р., Иван Алексеевич Захаров 1916 г.р., Герасим Ильич Карасёв, 1904 г.р., Пётр Акимович Махров, 1921 г.р. и другие, имена которых пока установить не удалось.

ПОЛИКЛИНИКА 1-ГО ГОРОДКА, МИКРОРАЙОН ЮБИЛЕЙНЫЙ. ФОТО 1964 Г.
НА ЭТОМ МЕСТЕ В 30 – 50 ГГ. XX В. РАСПОЛАГАЛСЯ ПОСЁЛОК ГРАБАРИГРАБАРЕЙ С ТАЧКОЙ-ГРАБАРКОЙ
НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ ВОДОКАНАЛА. 1930-Е ГГ.

Своей инфраструктуры у посёлка не было, в школу дети бегали на «Передовую текстильщицу», на фабрику Первого мая. В магазины или в кино тоже ходили на «Передовую» или «Первомайку».

После войны Грабари продолжали существовать до начала 1950-х гг. В 1951 г. решением Мытищинского райисполкома земли посёлка были переданы НИИ-4 Минобороны, который был развёрнут на базе МВИУ в 1946 году и стремительно расширялся. Здесь стали строить жилые дома для офицеров и других работников института. Вскоре выросли здания медсанчасти, жилые пятиэтажки, которые сейчас значатся как дома №№ 5, 9, 11 по улице К.Д. Трофимова, и другие.

Жителям Грабарей были отведены земельные участки для индивидуального строительства на территории посёлка Текстильщик, неподалёку от Дуле-

ва ручья и кладбища. Но не все изъявили желание строиться на новом месте. Только треть жителей решили остаться на «Передовой», треть переехала в бараки НИИ-4, предоставившему комнаты взамен их прежнего жилья. Оставшаяся треть переехала в Калининград, Болшево, на Первомайку.

Место, куда переселились жители Грабарей, стало именоваться Новостройкой. Сюда в первой половине 1950-х гг. переехали семьи Асосковых, Борель, Денисенковых, Минаковых, Минасуевых, Поповых и др. Так образовалась значительная часть застройки улиц Комсомольской и 1-й Садовой микрорайона Текстильщик г. Королёва.

Авторы выражают искреннюю признательность и благодарность Анатолию Валентиновичу Попову, бывшему жителю посёлка Грабари, предоставившему сведения по истории посёлка.